



ЧЕШСКАЯ ДРУЖИНА И ЕЕ ПЕРВЫЕ ДОБРОВОЛЬЦЫ

ВСТУПЛЕНИЕ. ЧАСТЬ 2

ОСВЯЩЕНИЕ ЗНАМЕНИ И ПРИНЯТИЕ ПРИСЯГИ

23 сентября командиром Дружины был назначен общевоинской командир подполковник Иосиф Валерианович Созентович. Он приехал из Москвы с добровольцем С. Чечеком и привез знамя. Оно было вышито в большой спешке московскими чешками А. Югнуовой, Коничековой, Г. Шилгановой и другими дамами. На бело-красной стороне полотнища был вышит символ государственности Чехии — корона святого Вацлава, окруженная липовой ветвью. Другая сторона полотнища знамени была российских бело-сине-красных цветов.

В эти дни в состав Дружины входило 12 офицеров и один врач российской армии, а также восемь офицеров чехов. Теперь добровольцев-чехов было 736, русских унтер-офицеров и солдат — 263, собранных в четыре стрелковые и одну вспомогательную роты. Новый командир был встречен дружинниками благосклонно¹.

11 октября 1914 года (28 сентября по ст. ст.) в день святого Вацлава — покровителя земли Чешской, в Киеве на Софийской площади состоялось торжественное освящение знамени, принятие присяги царю и России. Для этого Дружина была построена на площади четырехугольником вокруг аналая, на котором лежали Евангелие и крест. При этом высшим военным начальником был начальник штаба КВО генерал-лейтенант Н. А. Ходорович. Гражданскую власть представлял депутат Государственной думы В. А. Махлаков — будущий военный министр Рос-

сии, городской голова И. Н. Дьяков, члены Городской Думы и Земской Думы Волыни. Были почетные гости. За рядами дружинников находилась масса публики².

Церемония началась с того, что перед строем дружины на стол уложили древко и полотнище знамени. Духовенство совершило богослужение в Софийском соборе, вышло на площадь, совершило крестный ход, подошло к строю воинов и стало возле него.

Генерал-лейтенант Н. А. Ходорович прибил к концу древка наверху знамя в виде двуглавого орла, сделанное в Киеве на заводе чехов Унгерманна и Неедлы. Это действие генерала было не только частью ритуала, но и явилось неофициальным символом его интереса и заботливого отношения к будущим чехословацким военным формированиям. После этого полотнище прикреплял к древку каждый почетный гость, забивая по гвоздю в древко. Генерал торжественно поднял знамя. Киевский архимандрит совершил молебен и освящение знамени. Это сопровождалось пением духовенства. Генерал произнес краткую речь и вручил знамя командиру Дружины подполковнику И. В. Созентовичу. Он передал его знаменщику — прапорщику Я. Гейдуку, самому старшему, 59-летнему, добровольцу с Северного Кавказа. Началось принятие присяги. Адьютант штаба Дружины прочел параграф устава о наказании за потерю знамени. Затем он зачитал текст присяги на верность царю и России.

² Chodorovič N.A. *Odbojové hnutí a Čsl. Vojsko v Rusku (1914—1917)*. Praha, 1928. s. 235
Цит. по Б. А. Татаров, *Чешская (Киевская) дружина*. Москва. 2009. С. 19.



Командир Дружины в 1914—1915 годах подполковник Иосиф Валерианович Созентович. 1914 год.

Его повторяла вся Дружина. Каждый доброволец подходил и целовал крест, Евангелие и знамя. По щекам старого прапорщика, гордо державшего знамя, текли слезы воодушевления и радости³.

После завершения принятия присяги перед дружинниками выступил секретарь Киевского Чешского комитета Вацлав Вондрак: «Братья! Исполняется наша многовековая мечта, вы — наше чешское войско. Это правда, что нас не много, но наша сила не в количестве. Вы идете в бой не только за чешскую землю, за славянство, <...> за все человечество <...> Вы будете теми ангелами, которые принесут чешскому народу давно и всем сердцем ожидаемую весть о праве самим распоряжаться своей

³ Там же.

¹ V. Prašek. *Česka družina*. Praha, 1934.



Торжественная присяга и освещение знамени Чешской дружины на Софийской площади в Киеве. 28 сентября 1914 года. ГА РФ. Ф. Р—9114. Оп. 1. Д. 16. Л. 2.

судьбой без посторонней опеки... Великая цель, ради которой вы идете в бой, требует и великого подвига. Вы истинная дружина победы или смерти. Для вас нет плена. Вы должны победить или умереть! Но вы победите! Еще не выступая в поход, вы уже одержали бескровную победу. Вы завоевали сердце русского народа... Пусть же будут эти чувства наших новых друзей для вас священными. Братья, несите их в своем сердце в нашу родную Чехию, и пусть будут они провозвестниками грядущих братских отношений между великой Россией и нарождающейся Чехией!»⁴

⁴ Цит. по Лазаревский, Вл. Россия и чехословацкое возрождение. Париж, 1927. С. 27.

Громко прозвучали команды, заиграл оркестр, и Дружина прошла по Софийской площади торжественным маршем под знаменем, на полотнище которого были корона Святого Вацлава и ветви липы — символы славянства, а на вершине древка блестел двуглавый орел Российской империи. Символы чешских земель — Богемии, Моравии, Силезии и Словакии — тогда еще не были на знамени. Их вышили уже после торжеств освящения и принятия присяги киевские чешки из Дамского комитета под руководством Марии Червеной. Далее дружина шла по улицам Большой Владимирской, Фундуклеевской (Богдана Хмельницкого), Крещатику к Трехсвятительской и по ней направилась в казармы.

Знамя Дружины держат подполковник И. В. Созентович и прапорщик Я. Гейдук, самый старший 59-летний доброволец с Северного Кавказа. Киев, 28 сентября 1914 года.



В следующие дни дружинники готовились к отъезду на фронт. Дружина понесла первые не боевые потери. От брюшного тифа умерли: 18 октября — врач Лукьяненко, а на следующий день — радовой Вацлав Клич, сын старосты г. Здолбунова, один из пяти родных и двоюродных братьев Клихов, из 4-й роты. Он похоронен на Байковом кладбище. Отметим, что у волынских чехов Войтеха и Анны Клихов на войну в Чешскую дружину и российские полки ушли один сын и десять внуков, дети их трех сыновей и дочери. О них мы расскажем позже.

19 октября Чешский комитет устроил проводы 2-й роты. Стародружинник Й. Швец, ставший в 1918 году полковником, командиром дивизии, в своем дневнике описал прощание с Киевом в 1914 году: «Было всего много: еды (кроме спиртного), песен, музыки и торжественных речей»⁵. Собрались в актовом зале 1-го реального училища. С прощальными речами выступали Отакар Червены, заводчик Ф. Дедина, редактор „Чехослована“ В. Швиговский, но лучше всех выступил учитель словесности этой реалки. Он говорил о Святогоре, праотце всех славян»⁶.

ПЕРВЫЙ ВОЕННЫЙ НАЛОГ

После ухода на фронт Дружины чешский комитет решал ряд организационных вопросов, в том числе о Всеобщем военном налоге.

Вооружение, материально-техническое обеспечение, продовольственное, денежное и другие виды довольствия дружины шли за счет российского военного ведомства, которое хорошо понимало политическую и военную важность создания такой воинской части. Чешский комитет предвидел проблемы ближайшего будущего. Ведь из многих семей ушли кормильцы, остались их жены с детьми или престарелые родители.

⁵ Klich Otakar. Moje činnost v České Družině. Pod slavnými prapory starodružiníků. 1927. S. 25—34.

⁶ Deník plukovníka Švece. K tisku připravil Dr. J. Kudela. 1926. S.59—60.



Генерал-лейтенант Николай Александрович Ходорович. В 1914 году был начальником штаба КВО.

Стал ожидаемым приход с войны инвалидов, появление вдов и сирот. Были лица, которые по разным причинам не могли вступить в Дружину. Для их поддержки нужны были деньги. Еще в августе 1914 года на собрании в «Соколовне» заводчик Ф. Дедина предложил создать «Фонд Чешской дружины» путем взимания единого для всех чехов Воинского налога. В составе Общества Яна Амоса Коменского (председатель Й. Йиндржишек) был создан «Фонд Чешской дружины». Кассиром его избрали Отто Андерле, владельца магазина одежды на ул. Большой Васильковской 10, где фонд располагался. Ревизорами были О. Червены и Й. Глос. Взносы платили все: как бедные, так и богатые. Размер их варьировался от 50 копеек до 200 рублей в месяц. В следующие годы, когда стали работать на предприятиях и у колонистов освобожденные военнопленные, то они также платили этот налог⁷.

ЧЕШСКАЯ ДРУЖИНА НА ЮГО-ЗАПАДНОМ ФРОНТЕ

22 октября утром добровольцы прошли колоннами с песнями по улицам города на станцию Киев — товарный. Там на протяжении дня они оборудовали товарные вагоны, грузились в них и вечером выехали на Юго-Западный фронт.

25 октября 1914 года Дружина прибыла в город Радзивилы и разместилась в бывших кавалерийских казармах. Утром 27 октября она начала пеший поход в занятый российскими войсками в сентябре австрийский город

Лемберг. Этот город до середины XIV столетия назывался Львов. Он входил в Галицко-Волынское княжество, потом был польским городом. На протяжении последних довоенных 140 лет был столицей австрийской провинции Королевство Галиции и Лодомерии. Теперь, после занятия российской армией, город обрел свое историческое название — Львов и стал центром Галицко-Буковинского генерал-губернаторства России. Дружине предстоял пеший поход около 140 километров. Возле г. Броды дружинники под звуки оркестра перешли бывшую Российско-Австрийскую границу. Перемещение с тяжелыми рюкзаками для воинов, не тренированных в походах, было очень утомительным. После двух дней марша в местечке Красном дружинники провели день отдыха. Во Львов приш-

ли 1 ноября. Здесь 3 ноября генерал-губернатор Галиции и Буковины граф Г. А. Бобринский (из известного рода побочных потомков Екатерины II и сахарозаводчиков) провел смотр Дружины. Из Львова она на двух поездах выехала в Ярославль. 9 ноября в этом городке Дружина была представлена командующему 3-й армии генералу от инфантерии Радко Дмитриевичу Дмитриеву, известному болгарскому командиру и бывшему посланнику Болгарии в России. Он провел строевой смотр, распорядился разделить Дружину на отдельные роты, полуроты и взводы и придать их к штабам корпусов, дивизий и некоторых полков 3-й армии для ведения разведки на поле боя.

Заметим, что в некоторых изданиях, даже последних лет, встречаются неверные утверждения. Например, говорится,

Чешская Дружина во время учебных сборов в окрестностях Киева. 6—8 октября 1914 года. VÚA—VNA Praha.



Вручение наград отличившимся бойцам 2-й роты Чешской Дружины — разведчикам 4-го взвода подпоручика К. Цейпа, одного из первых офицеров-чехов. Июль 1915 года. VÚA—VNA Praha.



⁷ Prvá valečná dan ČS. státu. Věstník Ústředního Sdružení Čechů a Slováků z Ruska. Roč. XVII. ČA.10-11. 1938. S.82.

что на знамени Дружины был изображен чешский лев, что Дружина не принимала участия в боевых действиях, а была формированием агитаторов и шпионов, или что она была ополчением⁸. Нельзя согласиться с этим. Известно, что Чешская Дружина имела статус самостоятельной воинской части Российской армии — отдельного пехотного батальона. Имела собственное знамя и духовой оркестр. Ее командование издавало свои приказы, само управляло хозяйством и финансами⁹. Командным языком был русский. Дружина была в прямом подчинении штабу 3-й армии Юго-Западного фронта, а ее роты и взводы также оперативно

подчинялись командирам частей, к которым были приданы для ведения разведки.

Нужно отметить, что рота «Наздар» во Франции в 1914 году не была самостоятельной воинской частью. Она была чешским этническим подразделением в составе батальона «С» 1-го полка Марокканской дивизии Иностранного легиона Французской армии¹⁰. В состав этого батальона входили этнические подразделения поляков, швейцарцев, испанцев, греков и др. Самостоятельной частью, 21-м полком Французского иностранного легиона она стала только в январе 1918 года, после пополнения добровольцами из России, прибывшими

из Архангельска во главе с поручиком О. Гусаком и из Мурманска с подполковником И. Гибишем, участниками боя под Зборовом, а также чехами и словаками из Великобритании, США и Канады.

Не делая здесь обзора боевых действий Дружины, отметим, что в первые разведки подразделения вступили 14 и 16 ноября 1914 года возле городов Тарнова и Радлова. После них командиры частей просили присылать им еще команды чешских разведчиков, знавших языки и обычаи солдат противника. «Боевая работа» Дружины, как называют ее в литературе, обстоятельно изложена в книгах Бориса Татарова¹¹, Павла Кутгана¹² и др.

⁸ Emmert, František. 1918. Vznik ČSR. 2008. S. 26

⁹ Mencl. V. Svatek České družiny. Legie. R. VIII. Č. 39. 1933. S. 1—2.

¹⁰ Vavroch, J. Rusko a Čsl. Legie v letech 1914—

1918. Věstník Ústředn. sdružení ČS z Ruska. R. XIV Č. 1. s. 1.

ПЕРВЫЕ ПОСЛАНЦЫ НА РОДИНУ

На родине еще не знали о Дружине. В ноябре 1914 года на фронте была создана группа добровольцев, перед которой поставили задачу перейти линию фронта и донести в Чехию и Словакию деятелям местного сопротивления сведения о том, что на фронте уже воюет Чехословацкая Дружина. После выполнения задачи группа должна вернуться через фронт обратно. Это была очень рискованная акция. Было выбрано одиннадцать человек: В. Черженский, Б. Дашкевич, А. Грмела, Г. Келлер, Й. Мюллер, Й. Прейслер, В. Ванек, А. Нессы, Я. Чижмарж, В. Фругауф, Э. Поскер¹³. Их миссия протекала в большинстве случаев драматически. Австрийские власти установили за задержание добровольца премию 5 000 крон.

Доброволец Антонин Грмела вместе с добровольцем Йозефом Мюллером были 9 декабря 1914 года задержаны австрийской полевой полицией, допрошены и 11 декабря осуждены воинским судом г. Вадовице за шпионаж и предательство и приговорены к смертной казни. В 14 часов того же дня они были повешены перед строем батальона. Палача у суда не было. Казнь исполнили два солдата из этого батальона за вознаграждение 20 крон.

Добровольцу Черженскому удалось перейти фронт, пройти по неприятельскому тылу в Чехию, встретиться со старостой «Сокола», членом подпольной организации «Мафия» доктором Йозефом Шейнером. В октябре 1915 года Черженский проник в Швейцарию и 3 декабря

Казнь Йозефа Мюллера и Антонина Грмелы в городке Вадовице в западной Галиции 12 декабря 1914 года. VÚA—VNA Praha..



Добровольцы Чешской Дружины Йозеф Мюллер (слева) и Антонин Грмела — одни из первых погибших за свободу и независимость Чехословакии.

В 1923 году останки обоих были перевезены из Вадовиц в Прагу и торжественно захоронены на воинском кладбище на Ольшанах.



¹¹ Борис Татаров. Чешская (Киевская) дружина, август 1914 — декабрь 1915. Москва, 2009. с. 92

¹² Kuthan, Pavel. Česká družina 1914—1916. Hradec Králové, 2002. S. 84.

¹³ Там же. С. 17—18.



В. П. Троянов, полковник русской армии. 1916 год. VÚA—VNA Praha.

вернулся на фронт в Дружину. Он был награжден Георгиевским крестом и произведен в прапорщики.

Доброволец Чижмарж при переходе фронта был ранен и вернулся в свою часть. Его подобрала казаки. Доброволец Дашкевич успешно перешел первую линию укреплений противника, но потом пропал без вести. Доброволец Фругауф прошел в Словакию, но был арестован в г. Кошице. Его принадлежность к Дружине не была судом доказана, он был отпущен, а затем мобилизован в Австрийскую армию. Осенью 1915 года был уволен из армии как не годный к службе. В Россию не вернулся.

Доброволец Келлер был арестован австрийскими властями возле Змигорода, находился под следствием в г. Кошице, а затем в Праге. Причастность к Дружине следствием не была доказана. Был освобожден и мобилизован для работы в железнодорожных мастерских. До конца войны скрывал свое прошлое.

Доброволец Нессы успешно прошел фронтовую линию и был арестован австрийцами в Тешине. До ареста успел информировать представителя сопротивления епископа Яношека в Липтовском Микулаше, а через него доктора Э. Бенеша о существовании Чехословацкой Дружины. Следствие не установило виновности Нессы в предательстве и шпионаже. Он был мобилизован в австрийскую армию, где прослужил до августа 1918 года. Затем перебежал на русскую сторону и вернулся в Сибирь в свою часть.

Доброволец Поскер успешно прошел неприятельскими линиями и дошел до чешской земли, где был арестован австрийскими полицейскими, посажен

в тюрьму. Австрийцами была доказана его измена, но в связи с тем, что он несовершеннолетний (имел неполных 18 лет), был осужден к 12 годам заключения. Во время заключения его пробовали приобщить к делу домашнего сопротивления К. Крамаржа и К. Клофача, но безуспешно. Отвечал он очень осторожно. Из тюрьмы вышел после провозглашения Чехословацкой республики в октябре 1918 года.

Взводный Прейслер успешно прошел линию фронта. Дальнейшая его судьба достоверно не известна. Согласно некоторым свидетельствам, был в Кракове схвачен австрийскими военными и повешен за государственную измену и шпионаж.

Взводный Ванек успешно прошел через фронт и по тылам дошел до Чехии. В декабре 1914 года он проник в Прагу, где контактировал с представителями сопротивления и с К. Крамаржем. Пытался с ними обсудить проект восстания в чешских землях, разработанный Л. Тучеком. К. Крамарж считал этот план несостоятельным. Через доктора Гербена В. Ванек получил записку от профессора Масарика. В. Ванек начал возврат в Россию с того, что официально оформил свое пребывание в чешских землях, поступил на австрийскую службу в 1915 году, прошел офицерский курс. Он попал на русский фронт, где в сентябре 1915 года перешел в плен, доказал свою личность. Был переведен в Чешскую дружину, где был награжден крестом св. Георгия 4 степени и произведен в прапорщики.

ПЕРВЫЕ ДОБРОВОЛЬЦЫ ИЗ ВОЕННОПЛЕННЫХ

В 1914 году военнопленных в Дружине не было. Только в январе 1915 года под личную ответственность командующего 3-й армией Р. Дмитриева в Дружину приняли 259 первых добровольцев из 412 пленных, взятых в боях у Тарнова. Это было нарушением международных конвенций и делалось скрытно, с обязательным условием подачи пленными прошения о предоставлении российского подданства. Потом, после принятия присяги эти добровольцы называли себя с гордостью «новодружинниками». «Стародружинниками» называли добровольцев, вступивших в Дружину до 31 декабря 1914 года. В 1915 году союз ЧС обществ России просил правительство разрешить прием добровольцев из пленных. Но была разрешена только мобилизация волынских чехов. Их приход в Дружину стал основой второго батальона¹⁴.

КОМАНДИР ДРУЖИНЫ ПОДПОЛКОВНИК В. П. ТРОЯНОВ

К сожалению, кандидатура И. В. Созентовича как командира дружины оказалась неудачной, как и кандидатура его предшественника. В силу особенностей характера, высокомерного отношения к подчиненным, он не мог построить нормальные отношения с личным составом. Это привело к его замене на фронте. В июле 1915 года был назначен третий

¹⁴ Pichlík Karel. Bez legend. 1991. S. 123.

Разведчики 3-й роты Чешской Дружины при отступлении за реку Сан. Лето 1915 года. VÚA—VNA Praha.



командир дружины — подполковник Вячеслав Платонович Троянов (1876—1918). Он был профессиональным военным, окончил Киевский кадетский корпус и московскую Алексеевскую академию. До войны был командиром роты и батальона. После начала войны командовал полком на фронте. С его именем связаны многие успехи и славные дела Дружины, превращение ее в полки, а потом в бригаду. За тринадцать месяцев пребывания на фронте Дружина приобрела боевой опыт в постоянных разведках позиций противника и настолько выросла, что 1 января 1916 года имела в восьми стрелковых ротах 1343, в запасной роте 107 добровольцев, в нестроевой части 165 русских воинов, в оркестре 35 и в пулеметном отделении 35 добровольцев.

После реорганизации Чешская дружина была 13 января 1916 года переименована в Чехословацкий стрелковый полк¹⁵, а командир его, А. П. Троянов, был произведен в полковники. Полк состоял из двух батальонов. Воины имели 480 наград за боевые заслуги. Дружина потеряла с ноября 1914 года 35 убитыми и пропавшими без вести, 14 умершими и 112 ранеными и больными. Так завершилась история Отдельного стрелкового батальона «Чешская Дружина», первой этнической воинской части, сформированной из чехов и словаков в составе Российской армии.

¹⁵ <http://forum.valka.cz/viewtopic.php/t/14388>. Čsl. vojsko na Rusi — chronologie.

В окопах под Зборовом. Чешские легионеры в противогазах в ожидании атаки. 2 июля 1917 года.



ПРОЛОГ

В 1916 году началась история 1-го, а затем 2-го полков, которые в конце года были объединены в Чехословацкую бригаду. В марте 1917 года в нее вошел новый 3-й полк. В июне 1917 года полки ЧС бригады были сведены в единое ее формирование в районе городка Зборова. Перед бригадой была поставлена задача: в рамках демонстративной операции «Прорыв Керенского» провести наступательный бой во взаимодействии с другими частями и прорвать участок фронта Австро-Венгерской армии. Следует отметить, что ни полки, ни бригада в целом до этого не имели опыта выполнения боевых задач, свойственных этим формированиям.

2 июля 1917 года произошел бой у Зборова, бригада провела наступление и прорвала участок фронта. Этот бой стал историческим событием. Но успех героического и кровопролитного боя не был развит далее другими воинскими частями, как планировалось. Они были небоеспособными. Российская армия разваливалась.

После ухода с фронта с боями в тыл понесшая большие потери бригада пополнялась новыми добровольцами из военнопленных. По решению Ставки она была развернута в две дивизии, запасную бригаду и другие части. Они в сентябре 1917 года были объединены в Отдельный Чехословацкий армейский корпус Российской армии. Колыбелью его были Киевский военный округ

и Юго-Западный фронт на землях Украины от Галиции и Буковины до Полтавской и Черниговской губерний.

В период с 1914 по октябрь 1917 года организацией, комплектованием офицерскими кадрами и снабжением чехословацких воинских частей, занимались командование царской России, а потом Временного правительства. После октябрьского переворота Российская армия перестала существовать, и корпус терял свою легитимность. Он должен был быть распущен и репатрирован. Чтобы продолжать свою освободительную борьбу ЧС корпус по решению ЧС Национального совета и правительства Франции с января 1918 года стал автономным военным формированием Французской армии, продолжающей войну с Австрией и Германией. От нее же корпус должен был получать материальное обеспечение и финансирование. Но это трудно было реализовать. С 1915-го по май 1917 года дружина и бригада были под политическим влиянием и социальной опекой земляческого союза Чехословацких обществ России и не были связаны с ЧС Народной Радой в Париже. Только в июне 1917 года политическое руководство корпусом перешло к ее Филиалу в России, возглавляемому Т. Г. Масариком.

После заключения Украинской Центральной Радой сепаратного мирного договора с правительствами центральных государств и вторжения немецких войск на Украину для защиты ее от большевиков ЧС корпус уходил с Украины, преследуемый этими войсками.

12 марта 1918 года после боев с немцами у Бахмача ЧС корпус покинул земли Украины с властью Центральной Радой, вышел на территорию Российской Советской Федерации. Здесь на громадной территории от Курска до Владивостока корпус вовлекался в конфликты и военные действия с отрядами Красной армии, спровоцированные большевистским руководством. Целью их было остановить перемещение корпуса во Францию. Эти события выходят за рамки истории Первой мировой войны. Она закончилась 11 ноября 1918 года капитуляцией Германии и подписанием Компьенского перемирия. Начался новый этап истории корпуса — анабазия, путь на родину по просторам России и через океаны. 17 января 1919 года ЧС корпус с приданными ему частями был провозглашен государственным актом молодой республики как Чехословацкое войско в России, должность его высшего начальника — Командующий Чехословацкого войска в России.

(Продолжение следует)

АЛЕКСАНДР И ДИНА МУРАТОВЫ ■